

En torno a una solemnidad académica

Los interesantes discursos de los Sres. Marqués de Lema y Conde de Bugallal

Como ayer dijimos en nuestra información telefónica, celebróse en la Academia de Ciencias Morales y Políticas, la recepción del señor marqués de Lema. Con tal motivo pronunció éste un interesantísimo discurso que versó sobre un tema ciertamente sugestivo: *El gobernante*.

Contestóle el señor conde de Bugallal y nos compiacemos en reproducir ambos discursos.

He aquí el del marqués de Lema:

«Es esta una materia tan ardua, tan interesante, que desde las primeras civilizaciones la han dedicado su atención los pensadores y los filósofos, Platón, Aristóteles, Jenofonte, Cicerón, Quevedo, Saavedra, Fajardo, Solórzano, Bacon, Grocio, Puffendorf, Montesquieu y muchos más abordaron el tema.

La constitución moderna de los Estados regidos por instituciones libres, de que ha sido maestra Inglaterra, si quiera podamos todos aportar elementos valiosísimos en nuestra historia, ha despertado nuevas modalidades en las dotes propias del hombre público; pero el concepto de éste y los requisitos que habrá de reunir son sustancialmente los mismos en todas las Edades».

Claro que cada virtud tiene siempre al lado su vicio, y al lado de ministros prudentes existen hábiles cortesanos, y al compás de talentos maduros florecen intrigantes o audaces; pero estas simulaciones del verdadero mérito son las inevitables muestras de la flaqueza humana.

El gobernante debe ser fruto de una especial preparación caracterizada precisamente por la generalidad de los conocimientos y la experiencia de los negocios públicos. Y sentada esta afirmación, el marqués de Lema discutió sobre estos conceptos:

«¿Qué nos enseña la Historia acerca de las condiciones que reunieron los hombres a quienes estuvo confiado el gobierno de las naciones?»

«¿Qué dotes debe poseer el gobernante y cual será su preparación adecuada, o es ésta innecesaria para desempeñar las funciones de gobierno?»

«¿Qué hechos o causas han podido producir el errático concepto, entre muchos en la actualidad difundido, de la generación espontánea del hombre público?»

En el juego de las instituciones modernas, ¿es necesaria, o al menos conveniente, la agupación de los hombres públicos conforme a ideas o criterios de gobierno?»

En la Roma antigua fueron elegidos para gobernar los hombres más preclaros. Casiodoro, Boecio, los filósofos y los historiadores eran los preferidos. En la Edad Moderna los grandes señores, acostumbrados de por vida a los negocios públicos, y los grandes intelectuales, fueron los que ejercieron el Gobierno. En la administración y en la consulta de los negocios se formaron Patiño y Campiño, Carvajal y Ensenada, Wall y Grimaldi, Moñino y Campomanes. Análogo ejemplo sigue Fran-

co con los Fleury, Choiseul, Turgot, Neckler, y muchos más.

«En Inglaterra, su historia política desde hace dos siglos no es sino la de una serie de primeros ministros. Y al recorrer esa brillante pléyade de estadistas, en que únicamente aparece un guerrero, y éste es el duque de Wellington, sólo inferior a Bonaparte como genio militar, ninguno veréis para el cual la profesión política haya sido incidente ocasional; todos, los Pitts, los Fox, Canning, Peel, Brussell, Palmerston, Disraeli, Gladstone, formáronse para hombres públicos, organizaron y dirigieron huérfanos, se aplicaron a los estudios propios de su carrera e hicieron de su vida holocausto al servicio y en bien de su patria. Discutidos y combatidos a veces, aplaudidos y triunfantes otras, la opinión pública hizo siempre justicia a sus méritos y a su celo, y la Corona fué la primera en apreciar los servicios de sus leales consejeros y en asociarse al homenaje de la nación, adelantándose al juicio de la historia.»

En los períodos de normal desenvolvimiento constitucional de la política francesa, los casos de Villéle, Moé, Guizot, Thiers, confirman también la regla.

Habló después del concepto de la política, pronunciándose en favor del aforismo inglés «Honesty is the best policy», pues no hay una piedad que no sea a la vez una tontería, y no existen a la larga, hombres más torpes que los que el vulgo califica de hábiles. Aristóteles proclama la virtud suprema del mando: la Prudencia. Calvino dijo:

«La nación no puede estar bien gobernada sino por los ciudadanos más virtuosos y más ilustrados. Si por temor de que se les atribuya más parte que la suya en la soberanía se les excluye del gobierno, la nación pierde todas las ventajas de esa virtud e inteligencia.»

«A Saavedra Fajardo no le ofrece duda que la elección de ministros debe recaer en hombres distinguidos por su capacidad y cualidades y preparados para el mando.

Arduo y difícil en verdad entonces como en todos los tiempos el papel de primer ministro «que atribuya al príncipe los aciertos y mercedes y tolere en sí los cargos y odios del pueblo; que sin divertimento asista, sin ambición, negocié, sin desprecio escuche, sin pasión consulte y sin interés resuelva.»

La formación del hombre de Estado debe, pues, responder en un régimen normal de desenvolvimiento de las instituciones libres, a una preparación individual adecuada desmenuada en un medio propicio. La reunión de ambos elementos es fuente de esas generaciones, dinastías a veces de hombres de Estado, que tanto han caracterizado a la nación inglesa: hombres acostumbrados desde jóvenes a oír disertar sobre los asuntos públicos, adiestrándose en las magistraturas locales, que ingresan en el Parlamento con un cierto conocimiento de los negocios del Estado que la experiencia va completando; arraigado en ellos ese pundonor profesional, tanto más vivo y fuerte cuanto menos estrecho, que les permite hacerse cargo

Oposiciones a Hacienda

Más de 300 plazas.—Convocatoria anunciada «Gaceta» 10 Noviembre

Se admiten Señoritas.—No se precisa título.—Sueldo 2.500 pesetas

Preparación COMPLETA dirigida por D. Asdrúbal Ferreiro Cid, Jefe de Negociado por oposición del Cuerpo Pericial de Contabilidad del Estado, Tenedor de Libros de la Delegación de Hacienda.

Para más informes dirigirse a este señor en

Obispo Izquierdo, 17, 1.º—LUGO

de las circunstancias sin abandonar esenciales principios, morales y de gobierno. Aun sin alcanzar a este grado de adelanto asequible en otros países por su distinta constitución social puede observarse el fenómeno de un espíritu formado en estudios apropiados a la política y en la relación y trato con los hombres públicos mostrar condiciones relevantes para el gobierno.

Muy sabiamente dice nuestro Saavedra Fajardo a este propósito «para la cultura de los campos, da reglas ciertas la Agricultura; y también las hay para domar a las fieras, pero ninguna son bastantes seguras para gobernar a los hombres en que es menester mucha ciencia. No sin gran caudal de estudio y experiencia se puede hacer anatomía de la diversidad de ingenios y costumbres de los súbditos, tan necesaria en quien manda; y así a ninguno más que al príncipe conviene la sabiduría.»

La contestación

«Acaso—dijo el conde de Bugallal—es la del gobernante la misión más difícil y la que mayor conjunto de cualidades reclama. No basta la vocación, no basta el estudio; la experiencia misma ha de abarcar la del trato de hombres y de coactividad con sutileza de espíritu para percibir sus complejidades, que hacen provechoso en unos casos lo que en otros puede ser nocivo, y exigen también por ello una disposición del ánimo apropiada para la adaptación, sin inflexibilidades que, a lo mejor, se toman erróneamente por virtudes.»

Recordó la ascendencia del marqués de Lema. Fué su padre D. Manuel Bermúdez de Castro, diputado, ministro de Hacienda, Gobernación y Estado y embajador. Fué su tío don Salvador Bermúdez de Castro, literato, diplomático, diputado y senador.

En esos ejemplos y en esos tratos creció la vocación y aptitud del marqués de Lema, aumentada más tarde con su predilección por la Historia, acreditada en «Antecedentes políticos y diplomáticos de los sucesos de 1808», «Estudios históricos y críticos» y «Calomarde», trabajos que le merecieron el ingreso en la Real Academia de la Historia.

Recordó la vida política del marqués de Lema, las circunstancias difíciles en que se encontró al frente del Ministerio de Estado, añadiendo:

«Pero los hombres públicos luchan con grandes obstáculos en el tiempo en que su acción se desenvuelve, porque suscitan fácilmente celos y más fácilmente enconos, incluso de parte de quienes los excitan a claudicar en su provecho, y al no lograrlo les atribuyen precisamente las debilidades que no han conseguido determinar. ¡Cuánto de esto sabemos los que hemos vivido en las esferas del Gobierno, y con cuánto asombro leemos muchas veces ciertos cargos formulados por las personas menos autorizadas para hacerlos, como vemos también, en estos tiempos difundir sofismas de abominación del pasado a quienes deben tener doloridos los nudillos de haber llamado afanosamente a nuestras puertas!»

Con razón apunta, sin embargo, el señor marqués de Lema que los propios hombres públicos tienen grave responsabilidad en que lleguen momentos de general desconsideración, por la injusticia con que mutuamente se inculpan, a veces, sin meditar bien en las consecuencias de tal conducta.

El público no se para a meditar en lo inadmisibles de que aparezcan, reconociéndose cualidades denigrantes, hombres que han convivido, a lo mejor, en las intimidades de Gobierno durante años; y en vez de atribuirlo a desbordada pasión, prefieren creer de cada cual lo que al otro ofende; y así, entre apasionamientos y desprecios de políticos aventureros, se ve el hombre de gobierno en constantes asaltos a su valer, cuando no a su honra, que tienen siempre acogida favorable, o al menos regocijada, en el público, y que frecuentemente trasponen las fronteras, con bien poca ventaja del prestigio nacional.

Como elemento gobernante hállese también en disputa el Parlamento, en el cual algunos quieren ver sólo los excesos y extravíos. Empiezan

por suponerse que los gobiernos lo fabrican a su completo antojo, cuando llevamos muy repetidos ejemplos de contrariedades electorales para aquellos, y se olvida que, cualesquiera que sean las impurezas de la elección, no hay ansia nacional ni interés herido que no tenga allí su eco, como se pasa también por alto cuanto significa la sola circunstancia de que los gobernantes sientan la necesidad de exponer y defender su obra en medio de celosos, inteligentes y a veces enconados censores.

Y para que ningún elemento de gobierno quede vivo, han caído también algunos en la extravagancia de declarar nociva la existencia de los grandes partidos políticos, que siempre se habían tenido por indispensables para el provecho y funcionamiento del régimen parlamentario, y convenientísimos para el de todo Gobierno. Díjese que los partidos de una nación determinada en un determinado momento de su historia contenían vicios y lacras cuya depuración era necesaria, y podríamos todos fácilmente entenderlos; pero combatir a los partidos en principio y declarar preferible su inexistencia—a reserva de aconsejar luego Gobiernos de concentración de afines, que son su triste sustituto—es una de las más curiosas anomalías. Ciertamente es frecuente que los portavoces de tan extraña opinión sean quienes han pasado la vida luchando en vano por crear un partido para su uso personal; pero hay que reconocer que no han dejado de alcanzar sus predicaciones la acogida extensa, aunque no selecta, que tiene toda propaganda disolvente. Olvidan unos, y recuerdan demasiado otros, que un partido político representa la conformidad de quienes lo constituyen en unas mismas ideas y unos mismos procedimientos políticos en momentos dados, y que preferir su inexistencia representa preferir las múltiples discordias a las grandes armonías, las oposiciones y resistencias a las conformidades y apoyos; la actuación desenfadada de los individuos a la jurídica ordenación de los organismos.

Las naciones en donde ha surgido este mal—que como mal lamentable lo han reputado—hacen esfuerzos considerables para volver a la existencia de los grandes partidos como a la verdadera normalidad constitucional y parlamentaria y salir de la pesadilla de los pequeños grupos, perturbadores de toda labor seria y progresiva, mientras nosotros creemos ver la suprema perfección en la pérdida de los miembros vivos y nos entretenemos en amputarlos dolorosamente para sustituirlos por artefactos que se nos antojan la suprema moda.

Contra el mal tiempo en toda la costa.

Han cesado las lluvias, pero reinan furiosos huracanes, que imposibilitan en todos los puertos las faenas de la pesca.

Causó excelente efecto en Ribadeo el nombramiento del ilustrado presbítero mindoniense D. César Fernández Dorrego para la coadjutoría de la parroquia de Santa María, de aquella villa.

Durante la semana pasada salieron de este pueblo y de otros comarcas numerosos campesinos de ambos sexos para la Coruña y Vigo con el propósito de embarcarse para diversos países de América.

Corresponsal.

Ante una herejía

En una época de desequilibrio y de conmoción intensa de todos los valores espirituales de un pueblo, no puede llamar la atención cualquier descarrilamiento del buen juicio en el comentario de actualidades que exacerban los naturales apasionamientos de la crítica.

Acontece mucho de esto en España, y nos ofrece un ejemplo culminante cierta estimadísima publicación gallega, que, recogiendo una impresión telefónica de su corresponsal en Madrid, pone por encima de todo verismo y de toda justeza la añagaza retórica de la frase. Es decir que ante el efectismo teatral de una imagen afrenta la responsabilidad de una herejía.

Porque herejía imperdonable es en boca de quien consagre un mínimo esfuerzo al cultivo de las nobles artes literarias lanzar el dictorio de libelista sobre la cabeza venerablemente calva de un maestro.

A un lado las ideologías sociales audaces o estacionarias, el pensador de amplia contextura filosófica, el sociólogo eminente, el psicólogo profundo, el cerebro epallescido en la brega incansable del estudio, el alma templada en el fuego santo de los santos acuciamientos de la belleza y del arte, merece de sus contemporáneos algo más que un insulto y una injuria. Esto a parte de que la injuria y el insulto, armas cobardes y plebeyas, no alcanzan a quienes han sabido elevarse lo bastante sobre el nivel del arroyo.

No hay vulgaridad, no puede haber vulgaridad tan grande, como el subirse al pedestal de la pasión y del desprecio para flagelar al adversario. En cambio es de espíritus leales buscar al enemigo en su plano, combatirlo en su terreno.

A un escritor insigne, que en gloriosa perigrinación por todos los rincones de América paseó triunfante el nombre de España y que a España retornó trayendo para ella un lauro supremo: la admiración devota de un mundo grande y poderoso, lo menos que le debemos todos los españoles, todos sin excepción, es el amor y respeto, veneración y cariño.

Y estos sentimientos deben perdurar en el alma española, sin que basten a entibiarlos los azares de un día. No hay derecho a penetrar en el sagrario de las conciencias donde se alzan los ídolos y se cobijan los amores y se engendran los cultos.

La postura de un momento, la orientación de un instante frente a los sesgos variados de la vida pública de un país; más aun, si ustedes quieren: un desliz, un mal paso, un error, un fracaso ruidoso incluso, puede autorizarse al comentarista desapasionado y sereno, ponderado y ecuánime, para la crítica dura, para la condenación enérgica, pero nunca para la saña ruin, para aquel «más eres tú» de las mujerzuelas de barrio, y este es el espíritu que campea en el dictado de libelista que con inexplicable desenfado se aplica a uno de nuestros genios de la literatura contemporánea, a una de las cumbres más cumbres del siglo XX.

Un resbalón en política es completamente ajeno al historial conquistado en el mundo de las letras, y si para lo primero puede haber una apostilla amarga, lo segundo exige siempre el respeto que se debe a las figuras representativas de las grandezas patrias.

JUAN R. SOMOZA.

NUESTRAS CONFERENCIAS

(POR TELEFONO)

La labor del Directorio

MADRID, 9-21-45.

El presidente interino conferencia con el Rey.

A la hora del costumbre conferencia con el Rey en el regío Alcázar, el contralmirante Magaz.

A la salida no hizo manifestación alguna a los periodistas.

La conferencia de Magaz con los subsecretarios.

Magaz celebró la conferencia acostumbrada con los subsecretarios.

Estos no le comunicaron nada de particular y que merezca la pena de reseñarse.

Fueron asuntos de trámite todos los tratados.

Otra conferencia con el capitán general.

El presidente interino del Directorio conferencia con el capitán general Molit.

Desconócese el objeto de esta conferencia; puesto que de ella nada se comunicó oficialmente.

El general Hermosa intenta marchar a Marruecos.—Lo impide el estado de la atmósfera.

El vocal del Directorio, general

Dr. R. LOPEZ PARDO

ESPECIALISTA

en enfermedades de la

PIEL, SÍLUS Y VENTRIS

Consulta de 11 a 1 y de 4 a 6

Lugo. Castelar, 10.—Lugo

Hermosa, marchó al aerodromo de Cuatro Vientos acompañado de su ayudante el comandante Benjumea.

Iba a Cuatro Vientos con objeto de marchar a Marruecos en aeroplano y conferenciar allí con el alto comisario, general Primo de Rivera.

El avión se elevó, pero una hora más tarde regresaba, aterrizando otra vez en Cuatro Vientos.

El motivo del regreso fué que el estado de la atmósfera impedía al piloto orientarse.

El general Hermosa regresó a Madrid en automóvil.

Magaz en la Presidencia.—No hay noticias.

A las cinco de la tarde llegó Magaz a la Presidencia.

Fué interrogado por los periodistas a los que manifestó que nada había de particular que comunicarse.

—Y de Marruecos? preguntó uno de aquellos.

—De Marruecos, nada tampoco.

Firma del Rey

Entre los decretos firmados por el Rey figuran:

Uno del Ministerio de Hacienda, reorganizando el Cuerpo auxiliar de Contabilidad del Estado.

Y otro de Gobernación creando la Escuela Nacional de Sanidad.

¿Hermosa irá mañana a Marruecos?

Se dice que el general Hermosa irá mañana a Marruecos en aeroplano.

En caso de que, como hoy, no pueda efectuar el viaje de este modo marchará a Marruecos en el rápido de Andalucía.

Sobrinos de José Pastor

BANQUEROS

CASA FUNDADA EN 1776

LA CORUÑA, VIGO, LUGO, ORENSE, VIVERO, EL FERROL, SARRIA (AGENCIA)

Realizan toda clase de operaciones de Banca y Bolsa

REINA NÚM. 4, BAJO

HORAS DE CAJA: De 9 y 1/2 a 2

Cámara acorazada con compartimientos de alquiler

CONSULTORIO MEDICO
quirúrgico y anti-rábico
DE LOS
Hermanos Roca
Consulta especial en enfermedades del Pulmón, Corazón, Estómago, Intestinos, Mujer y Niños.
CONDE PALLARES 3-2.

Consulta ortopédica

Jerónimo Farré Gamell
Ortopédico de la Facultad de Medicina de Madrid

Hernias (Quebraduras) cualesquiera que sean su volumen y antigüedad, incluso las gravísimas que se presentan de nuevo después de operadas, se combaten eficazmente y se curan en la mayoría de los casos, por medio de los aparatos de nuestra invención.

Las deformidades del cuello, espalda y piernas, sean de origen raquíptico o tuberculoso, se corrigen totalmente, a los niños de la primera y segunda infancia, los adolescentes y en algunos casos incluso los adultos, que a consecuencia de una parálisis infantil no pueden andar sin el apoyo de muletas, logran prescindir de ellas merced a nuestro tratamiento.

PIERNAS ARTIFICIALES

con pies de caucho esponjoso y sin tutores laterales de acero, imitando los movimientos naturales.

Consulta en Lugo, Hotel Méndez Núñez, de once a una y de tres a seis, fijamente la tarde del día 20 y todo el día 21 de cada uno de los meses: Enero, Marzo, Mayo, Julio, Septiembre y Noviembre.

En Mondoñedo, Fonda Cándida, el día 23.

En Ribadeo, Fonda Ferrocarrilana el día 24 de los mismos meses.

Para todos los casos se necesita la presentación personal del paciente.

En Madrid en su Gabinete Ortopédico, calle Juan de Mena, 23, 2.º.

BANCO DE LA CORUNA

Capital diez millones de pesetas
Sucursales en Lugo, Ferrol, Santiago, Betanzos y Villagarcía

El Banco de la Coruña abre cuentas corrientes, abonando intereses, admite depósitos, por los que también abona intereses; cede cartas de crédito y giros para España y el Extranjero, y en general realiza toda clase de operaciones de Banca y Bolsa.

Tiene establecida una sección de CAJA DE AHORROS en la que abona intereses a los beneficiarios, repartiéndose importantes premios entre las libretas mediante sorteo.

En Lugo, calle de la Reina, núm. 11

La reunión del Directorio.—Cambios de impresiones.

Celebró su acostumbrada reunión el Directorio militar.

En ella, se limitaron los vocales del Directorio al cambio de impresiones acerca de los asuntos del día.

No asistieron a esta reunión los subsecretarios.

En lo que a Marruecos se refiere, carece de interés todo lo tratado.

Un indulto de la pena de muerte

Ha sido indultado de la pena de muerte, un procesado por delito de homicidio y robo que había sido condenado por la Audiencia de Cuenca.

Una nota del Directorio

El Directorio ha manifestado que se procura unificar los trabajos de la inspección cartográfica, que se hallaban completamente dispersos.

Informaciones varias

El Príncipe de Asturias

Oye misa por los muertos de Africa

Su Alteza Real el Príncipe de Asturias estuvo en el cuartel del regimiento del Rey.

Oyó misa por los fallecidos pertenecientes al citado regimiento.

El Príncipe almorzó después con el marqués de Viana.

De París

Una infanta

Procedente de la capital de Francia ha llegado a la Corte la Infanta Eulalia.

Fué recibida por varias personalidades.

Ilustre enfermo

A Burdeos

Para Burdeos, salió el Infante don Jaime.

Va a dicha ciudad con objeto de que el Dr. Moore, diagnostique a la dolencia que padece el Infante.

A los pobres

Ropero Reina Victoria

El día 20 se celebrará el reparto de prendas de ropa a los pobres en el ropero Reina Victoria.

El reparto será presidido por Su Majestad la Reina Victoria Eugenia.

El Infante D. Alfonso

Visita al Monarca

Estuvo en Palacio a visitar a Su Majestad el Rey, el infante D. Alfonso.

Dicho infante mandó hasta hace poco, la caballería de la guardia exterior del Palacio Real.

Los estudiantes hispano-americanos

Próximo Congreso

Estuvo a visitar a D. Alfonso XIII una comisión de la Federación de Estudiantes hispano-americanos.

Fueron dar cuenta al Monarca del estado de los trabajos que realizan para la celebración del primer Congreso de Estudiantes hispano-americanos.

El director de «ABC»

En Palacio

Visitó a S. M. el Rey D. Torcuato Luca de Tena, director de ABC. Ignórase el motivo de esta visita.

A un casero

246.625 pesetas de indemnización

La Sala primera del Tribunal Supremo, ha dictado sentencia en un recurso de casación entablado por un casero.

El inquilino Ramiro García Suárez fué desahuciado de unos locales que ocupaba en la Carrera de San Jerónimo.

El inquilino promovió un pleito contra el propietario Emilio Llaguet, y éste fué condenado por el juzgado a pagar la indemnización de 246.625 pesetas.

Este fallo fué confirmado por la Sala de la Audiencia.

El Tribunal Supremo aprobó dicha confirmación.

La Unión General de Trabajadores

Sesión del pleno

Se ha celebrado la última sesión del pleno de la Unión General de Trabajadores.

Con ellos se confeccionará, en el plazo de un año el Mapa nacional; la escala de dicho mapa será de 1: 500.000.

Este mapa se utilizará en la formación del Mapa-mundi; otras naciones tienen el suyo bastante adelantado, con este fin.

La «Gaceta»

La «Gaceta» abre un concurso público para construir un monumento a la memoria del insigne poeta lusitano Luis Camoens.

El monumento debe ajustarse a las bases y condiciones insertas en dicho periódico oficial.

Hermosa irá a Tetuán

El general Vallespinosa, vocal del Directorio, ha manifestado que el general Hermosa irá a Marruecos. Sino puede hacerlo por el aire, lo hará en tren.

Se trató en ella de la reforma, en el Instituto de Reformas Sociales, en lo que a vocales se refiere.

Se habló también del Consejo de Trabajo.

Y teniendo en cuenta las circunstancias actuales, se acordó aplazar la celebración de la sesión de la Unión General de Trabajadores.

Ln una iglesia

Un incendio

En el cercano pueblecito de Arganda se declaró un incendio en la iglesia.

Se llamó al servicio de incendios de Madrid, y acudió un parque que logró dominar las llamas y evitó que el fuego se propagase.

El incendio se inició en un pequeño altar cuya imagen quedó totalmente destruida.

Afortunadamente no hubo que lamentar desgracias personales.

«El Socialista»

Artículo interesante

El diario madrileño «El Socialista» publica un atormentado artículo comentando el triunfo obtenido por los socialistas en Alemania.

Defirma que tan milagroso triunfo es debido al laborismo inglés.

Dice también que el triunfo de las izquierdas en Francia se debe asimismo al laborismo inglés.

Accidente automovilista

En la carretera de Coruña

En Guadarrama ocurrió un accidente de automóvil.

Una camioneta de la casa Molineros con personal que venía servir un lunch en el Sanatorio de Sabia, y que conducía Policarpo Nicolás García, chocó violentamente al llegar al kilómetro 53 de la carretera de Coruña.

Resultó gravemente herido el mecánico que la conducía y heridos menos graves seis de los que la ocupaban.

Un descarrilamiento

No hubo desgracias

En la estación del Norte comunican que estuvo interrumpido el tráfico ferroviario en La Losa, por haber descarrilado un tren de mercancías.

Por fortuna no hubo que lamentar desgracias.

En el Real

Inauguración de la temporada

El jueves se inaugurará la temporada en el Teatro Real.

La función inaugural promete estar concurridísima.

Entre los artistas que forman la compañía figuran el célebre tenor Fieta y la celebradísima cantante María Liácer.

El abono según noticias facilitadas a la Prensa, supera en mucho al de temporadas anteriores, incluso al del año pasado que fué de las más grandes para la empresa del regio coliseo de una larga temporada a esta parte.

Industrias de Arte decorativo

Junta española

La Junta de Cooperación de Arte

Oye, te convidó a merendar. —¿Adónde? —Al bar de Guillermo. —Precisamente en eso pensaba yo. No voy a ningún otro sitio. Me encanta aquel establecimiento por la prontitud y el esmero en el servicio.

decorativo ha nombrado la comisión española para la próxima excursión de Artes Decorativas.

Esta comisión estará formada por el director de Bellas Artes Pérez Nieva, el duque de Alba, el duque de Medinaceli, el ilustre escultor Benlliure y otros académicos.

De Córdoba

Los médicos

Se ha celebrado en Córdoba la anunciada Asamblea provincial de médicos Titulares.

Asistieron a ella todos los médicos de la provincia.

San Sebastián

El autor de un triple asesinato

Comunican de San Sebastián que en las cercanías del caserío del pueblo de Atáun, se encontró al autor del triple asesinato de una madre, una hermana y una hijita, Miguel Aratibál.

Un perro fué el que coadyuvó principalmente a la captura. El asesino, loco, y extremado confesó su crimen manifestando que ignoraba que hubieran muerto sus víctimas.

De Avila

Riña de pastores

En el pueblecito de Bertopi, riñeron los pastores Pedro Vela y Anastasio González.

Resultó el primero con siete cuchilladas.

El agresor fué detenido.

Ha fallecido en Ferrol, el contralmirante de la Armada D. Ricardo Guardia Vega.

Era un ilustre marino que se hallaba actualmente en la situación de reserva.

Su muerte ha sido muy sentida.

De Mérida

Un cuartel

Comunican de Mérida que han terminado las obras de construcción de un cuartel de artillería.

El pueblo se congratula de haber construido dicho cuartel.

De Málaga

Un descarrilamiento

En la estación de Parchinas, descarriló un tren al entrar en agujas.

Se tardó doce horas en dejar expedita la vía férrea.

Soldado ahogado

Por noticias recibidas del pueblo de Aljandín, se sabe que junto a un

arroyo apareció el cadáver del soldado del regimiento de Cazadores de Alba de Tormes, Miguel Villanueva.

Se supone que este soldado se ahogó al intentar atravesar el arroyo.

De Barcelona

En la Audiencia

La Audiencia ha condenado a la pena de dos años, ocho meses y veintidós días con 550 pesetas de multa a Juan Illarías y Juan García Autores del atentado en el café de la Alhambra de Manresa.

El fiscal pedía doce años de prisión y la defensa interesaba la absolución de los procesados.

El presidente de la Mancomunidad

Se encuentra ya completamente restablecido de la dolencia que le aquejaba el presidente de la Mancomunidad catalana, D. Alfonso Sala.

Pronto reanudará su vida ordinaria.

De Algeciras

Aviadores en peligro

De Algeciras dan cuenta que un barquito pesquero recogió en el mar a los tripulantes del aeroplano que hace el recorrido Tetuán-Melilla.

Eran éstos el teniente coronel Luis Navascués como observador y Miró como piloto.

El piloto dice que falló la magnetó, obligándole a planear hacia el mar, cayendo al agua y hundiéndose el aparato a los pocos momentos.

Fuó verdaderamente milagroso que los aviadores hayan podido salvarse.

De Berlín

La constitución del Reichstag

Se da como probable que el Reichstag se constituya del siguiente modo:

Socialistas, 130; Nacionalistas, 102; Centro, 68; Comunistas, 45; Demócratas, 52; Bavaros, 19; Radicales, 14; Asociación de Agricultores, 14; Hanmoverianos independientes, 4 y Agrupaciones económicas 19.

Parece inverosímil, chico, pero es verdad. Para fino moriles, exquisita manzanilla, legítima ginebra Bols, riquísima cazalla de la Sierra, vinos diversos de Jerez y otras bebidas selectas, hay que visitar el bar de Guillermo.

Cierto que cobra lo suyo... —Es carero ¿verdad? —Hombre, como carero no. Cobra lo suyo, pero dá lo que es de marca, lo que es verdad.

Banco Herrero

CAPITAL Pesetas 15.000.000

Domicilio social: OVIEDO

— SUCURSALES Y AGENCIAS —

Lugo, Zamora, León, Palencia, Benavente, Astorga, Cangas de Onís, Cangas de Tineo, Cudillero, La Felguera, Luarca, Llanes, Mieres, Morada, Pola de Allende, Pola de Seiro, Pola de Laviana, Ribadeo (Lugo), Ribadesella, Sama Langreo, Tineo, Vegadeo y Navia

Este Banco, establecido sobre la base de los negocios bancario de la CASA HERRERO Y C., fundada en 1848 se ocupa de toda clase de operaciones de Banca y Bolsa. Compra y venta de Papel del Estado, Oro y Billetes extranjeros. Caja de Ahorros.—Ha establecido una Caja de Ahorros donde se reciben imposiciones desde una peseta en adelante

— Sucursal en Lugo: Plaza de la Constitución, número 17 —

HORAS DE OFICINA:

De nueve y media a dos

DE MONDOÑEDO

Una mujer atropellada por un automóvil.

En la feria de Gontán (Mondoñedo), ocurrió un sensible accidente de automóvil días pasados con motivo de la feria celebrada allí, accidente del cual fué víctima la vecina de Santo Tomé (Lorenzana) Segunda Torrente, de 28 años de edad.

Sufrió esta mujer magullamientos en diferentes partes del cuerpo, producidos por la camioneta que guiaba el vecino de la parroquia de San Adriano, también del Ayuntamiento de Lorenzana, Francisco Varela.

Segunda fué conducida al hospital de Mondoñedo, y reconocida allí por los médicos de guardia, fuéronle apreciadas varias heridas de pronóstico grave.

El chofer fué detenido por la guardia civil y puesto a disposición del juzgado del partido.

Del Gobierno civil.

El Sr. Gobernador civil de esta provincia recibió los siguientes donativos destinados al aguinaldo del soldado:

Sres. D.: Cura párroco y feligreses de Puebla de San Julián, 15'60
Cura párroco de San Pedro de Bande, 6'40.

LA BOLSA

Cotización de la Bolsa de Madrid del día 9 de diciembre de 1924 remitida por el Banco Herrero

VALORES	
Interior 4 por 100, serie F.	68'90
» » » D.	69'95
» » » C.	70'10
» » » B.	70'10
» » » A.	70'20
Amortizable 5 por 100.	95'00
» Emisión 1917.	94'80
Exterior 4 por 100.	83'80
Acciones Banco de España.	568'00
» Banco Hispano-Americano.	160'00
» Banco Español del Río de la Plata.	00'00
» C. Arrendataria de Tabacos.	232'00
Bonos del Banco de España.	000'00
Acciones ordinarias Sociedad Gral. Azucarera.	44'25
» preferentes id. id.	106'75
» U. E. Explosivos.	373'00
» Duro-Felguera.	00'00
Cédulas Hipotecarias 4 0/0.	89'10
» » 5 0/0.	98'10
» » 6 0/0.	107'85
CAMBIOS	
París vista.	38'70
Londres vista.	33'69
Francos suizos.	0'00
Dollars.	7'16
Liras.	31'20
Francos belgas.	35'55

ANOCHE EN EL CÍRCULO

A beneficio de los soldados

Se celebró en el Círculo de las Artes la velada anunciada ayer a beneficio de los soldados en Africa.

Razones que no es oportuno exponer hicieron que el amplio salón de fiestas de nuestra popular sociedad se viese bastante más lleno que en la velada anterior.

La Banda de Zamora bajo la batuta del maestro Sanz ejecutó "Las Golondrinas", del malogrado Usandizaga de un modo perfecto.

Siguió después la "Gran Fantasía Española", de Villa que puso de manifiesto el dominio que los músicos de Sanz tienen del instrumento.

Hemos de hacer notar la magistral ejecución del Moderato y del Allegro, en el que, los clarinetes primeros, por ejemplo, hicieron una bonita labor.

La segunda parte de la velada estuvo a cargo del coro "Cantigas e Aturuxos". El doble quinteto ejecutó las obras anunciadas repitiendo "O bico", de Montes, que fué bastante aplaudido.

Se estrenó después la zarzuela "Carmela", que agració al público.

La parte de conjunto bonita; los "artistas", con un poco de miedo en su papel, estuvieron a la altura de las circunstancias; bien el cura y el andaluz.

Se repitió la parte de coro y el baile ejecutado admirablemente por las parejas infantiles. Enhorabuena a todos.

Terminó el festival con los cantos del coro "Cantigas e Aturuxos".

Felicitemos una vez más al maestro Sanz y a los músicos que dirige, así como también a los autores de la zarzuela y al coro "Cantigas e Aturuxos".

En la Audiencia

Lesiones

Se celebró ayer en la Audiencia provincial la vista de la causa procedente del juzgado de Fonsagrada contra Contantino Gayoso, por el delito de lesiones graves.

El acusador público pidió se le impusiese la pena de un año, ocho meses y veintidós días de prisión correccional.

Defendiólo el abogado Sr. Gayoso Lois.

Disparo y lesiones

Después ocuparon el banquillo Jaime Vilar y otro, procesados por el juzgado de Villalba, sobre disparo y lesiones.

El representante del Ministerio público solicitó de la Sala, la pena de un año, ocho meses y veintidós días de prisión para cada uno de los procesados.

La defensa estuvo a cargo de los letrados señores Sanjurjo y Prieto.

Los progresos de una Sociedad de Seguros

El director gerente de "La Catalana", Sociedad de Seguros contra Incendios nos envía acompañado de atento besalamano un ejemplar del opúsculo que, con motivo de la nueva instalación del domicilio social de la Compañía y a fin de dar a conocer la gradual marcha progresiva de sus negocios y su actual prosperidad, ha creído oportuno editar.

Muy agradecidos por la atención.

NECROLOGIA

En su casa de Chantada dejó de existir la distinguida señora D.ª Robustiana Guerra y Diaz-Varela, estimadísima por sus virtudes y bondades, no solo en la villa chantadina, sino en esta capital donde era conocida.

A todos los deudos de la finada, entre los cuales figura nuestro estimadísimo amigo D. Jesús Rodríguez Marquina, ex-fiscal de esta Audiencia, enviamos el testimonio de nuestro más sentido pésame.

MERCADOS

Nota de los precios del mercado de ayer:

Centeno ferrado, 4'25 pesetas.
Trigo idem, 6'00 idem.
Maíz idem, 6'00 idem.
Cebada idem, 0'00.
Habas idem, 10'00 idem.
Castañas, idem 2'50.
Huevos docena, 2'75 idem.
Patatas quintal, 10'00 idem.
Tocino kilo, 5'50 idem.
Manteca idem, 5'00 idem.

TALLER

DE Soldadura autógena

Ronda de La Coruña, 15

L. GASALLA

OCULISTA DE LA BENEFICENCIA PROVINCIAL
MIEMBRO DE LA SOCIETE FRANÇAISE
D'OPHTALMOLOGIE
EX-AYUDANTE DEL DOCTOR LANDOLT, DE PARIS

Horas de consulta de 10 a 12

Teléfono n.º 15. Ronda de Coruña 2. (Puerta de la Estación)

DE CORREOS

En pro de una mejora

Recientemente hemos publicado un sueldo dirigido a la Cámara de Comercio de esta capital excitando su celo—por cierto bien probado en multitud de ocasiones—para que gestionase el logro de determinadas mejoras en la conducción de la correspondencia entre esta ciudad y Monforte.

El director general de Comunicaciones, Sr. Tufur y Fernos, a cuyo conocimiento ha llegado el sueldo de LA PROVINCIA nos dirige un atento besalamano diciendo que si bien por la Compañía de ferrocarriles del Norte se viene atendiendo los requerimientos de aquella Dirección en lo que a servicios móviles se refiere, se ha negado a implantar el de que ahora se trata, alegando que

Bolsa del Trabajo Internacional

Federación de emigrantes españoles
(Institución oficial por Real orden de 30 de junio de 1920)

¡EMIGRANTES!

Para que os evitéis reprobables explotaciones, todo emigrante debe ingresar en esta Bolsa del Trabajo Internacional, que protege en todo momento a sus asociados y especialmente a aquellos que se hallen fuera de su residencia habitual temporalmente, bien sea dentro de la Península o en el extranjero, y cuida también de que sean corregidos los abusos y omisiones que con los emigrados españoles se cometen donde residan, así como los que se verifiquen durante la travesía, al objeto de dar al emigrante la condición y trato digno de todo viajero.

Esta Asociación protege a sus asociados con socorros de viaje, de defunción, naufragio y accidentes del Trabajo.

Delegado general inspector para esta provincia,

Don Manuel López y López, SARRIA

NOTA.—Se denunciarán a los Sres. Delegados gubernativos y Guardia civil a todos los agentes y representantes de emigración clandestina contra los que se practicará activa persecución.

cobrando el ganadero el cuero y el despojo a razón de 29 céntimos el primero, y el segundo a 16 céntimos kilo, que pese la res en canal.

Las matanzas se van normalizando, pues los carniceros, cada día en mayor número, adquieren las reses en el mercado directamente a los ganaderos, bien individualmente o en grupos, por lo que facilitan la venta a éstos.

Mercado de Barcelona: terneras, de 3'60 a 3'70 pesetas kilo canal; vacas y bueyes, de 2'90 a 3.

CIRCULO DE LAS ARTES

Conferencias infantiles

Hoy darán comienzo en el salón de fiestas del Círculo de las Artes, las conferencias infantiles organizadas por esta sociedad.

La de hoy, que será a las siete de la tarde, habrá de ajustarse al siguiente programa:

1.º El alumno de Literatura del Instituto Nacional de 2.ª Enseñanza, D. Jaime Maseda Freire, disertará sobre el siguiente tema: "El Burlador de Sevilla", de Tirso y "Don Juan Tenorio", de Zorrilla.

2.º Don Martín Aguirre Peña, alumno de la misma asignatura leerá algunas poesías de Ventura Ruiz Aguilera.

3.º Las señoritas Carmen Revuelta Artigas y Joaquina Cereijo Porras, alumna ésta de la profesora de piano señorita Matilde Fontán, y aquella del Músico Mayor de Zamora D. Cándido Sanz, ejecutarán la célebre Romanza en fa de Beethoven, para violín con acompañamiento de piano.

La segunda conferencia será el viernes próximo a cargo de las alumnas de la Escuela Normal de Maestras.

Para todas las conferencias fueron invitados los profesores y alumnos de los centros de enseñanza de Lugo a que pertenecen los alumnos que actuarán en estos actos de cultura.

LAS COMUNICACIONES CON AFRICA

Un nuevo servicio de la Compañía Telefónica Nacional de España

La Compañía Telefónica Nacional de España, se dispone a establecer un nuevo e importante servicio, con el cual apenas si podíamos soñar antes de que esta empresa tomara la dirección de las comunicaciones telefónicas peninsulares. Se trata de unir telefónicamente las costas de África y de España, a cuyo efecto esta Compañía recientemente ha ultimado el contrato de adquisición de cable submarino necesario para proceder al tendido entre Algeciras y Ceuta.

El propósito es dejar terminada esta operación el día 31 de diciembre próximo, realizándose todos los esfuerzos y sacrificios que fueren necesarios para conseguir esta inusitada rapidez, reclamada no sólo por el interés general del país y del Gobierno, sino por los numerosos intereses particulares de las familias que tienen algún deudo en el Ejército de África.

La comunicación telefónica con el otro lado del Mediterráneo, será, pues, muy pronto, un hecho tan deseable como inesperado, y podrá establecerse desde cualquier punto de la Península. Para dar mayores facilidades, se construye actualmente una línea directa entre Madrid y Algeciras.

Este servicio, que habrá de ser uno de los más apreciados por el público en general, puede calificarse de verdadera obra patriótica.

La Compañía de Tabacos de Filipinas en 1923

Hace pocos días se celebró la Junta general de accionistas de esta Compañía para aprobar la Memoria y las cuentas del ejercicio de 1923, 42.º ejercicio social.

Dice la Memoria que todavía en 1923 se notaban los efectos de la crisis de 1921, si bien la mayor normalidad del ambiente financiero contribuía en parte a estabilizar el valor de las mercancías. Pero, dado el carácter de cronicidad que va tomando el desequilibrio en el valor de la moneda en diferentes países, la

ULTIMA HORA

(POR TELEFONO)

MADRID 10-0'45 (MADRUGADA).

La censura

Hacia la supresión

Asegúrase que dentro de breves días será suprimida la censura previa en cuanto se refiere a libros de carácter literario.

Considerábase esto como el primer paso para lograr la supresión completa de la censura de Prensa.

Interrogado acerca del particular el teniente coronel Sr. Rico, jefe de dichos servicios en la Presidencia, manifestó que no podía anticipar impresión alguna concreta respecto del asunto.

Confirmó sin embargo la creencia, de que dentro de pocos días la censura será suprimida, o por lo menos, substancialmente modificada.

En la Real Española

Conferencias

Hoy dió comienzo la anunciada serie de conferencias en la Real Academia Española, celebrando la fecha del nacimiento del gran literato, que fué miembro sobresaliente de aquella docta corporación, D. Juan de Valera.

El Sr. Sandoval inició las conferencias mencionadas.

Su disertación fué interesantísima. Habló de Valera como poeta, como uno de los grandes poetas del siglo, comparándolo con Calderón de la Barca y con D. Francisco de Quevedo.

Después habló el presidente de la Asociación de la Prensa de Madrid, D. José Francos Rodríguez.

Su discurso fué igual al anterior en cuanto a la apreciación y concepto de la personalidad de Valera. Ambos oradores fueron muy aplaudidos.

A Pablo Iglesias

Una visita

Una comisión de la Unión general de Trabajadores, visitó hoy en su domicilio al apóstol del socialismo español Pablo Iglesias.

Arte gallego

Un gran artista

Hoy inauguróse en el Centro de Galicia la Exposición de obras del pintor Santiago Bonome, artista que ya pasó de la categoría de una esperanza para entrar de lleno en el concepto de una realidad.

Por la Exposición Bonome, desfilaron numerosas personas, admirando los cuadros del gran artista.

Al acto de inauguración asistieron el subsecretario del Ministerio de Instrucción pública y Bellas Artes, algunos técnicos y otras significadas personalidades, entre ellos el arquitecto Sr. Palacios y varios artistas laureados.

Exterior

Alemania

El nuevo Gobierno

La Prensa alemana comenta el resultado de las últimas elecciones.

Dice que el Gobierno que se forme será tan eventual y momentáneo como los anteriores.

Todos los periódicos convienen en que será dicho Gobierno un conglomerado de fuerzas antagónicas. Igual concepto forman respecto del futuro Parlamento.

Tarjetas de visita se hacen en esta imprenta

He aquí la famosa R. P.

Todos los sistemas y procedimientos que fuera de España se emplean para procurar que el sufragio electoral no sea falseado.

Único libro publicado hasta ahora en España con la Historia de la Representación proporcional.

Teorías, proyectos, legislación y Bibliografía, por D. José Ortiz de Burgos, de la Junta Central del Censo.—Precio, 4 pesetas.

LIBRERIA DE ALONSO

Plaza del Campo

Al juzgado municipal fueron denunciadas las vecinas de esta capital Manuela López, Aurita López y Aurora Blanco, por maltratar de palabra a José López.

Impermeables a 30 pesetas, paraguas a 5 pesetas, trajes de 15 pesetas corte, ligas, tirantes, camisas, calcetines a cualquier precio

¡Quién es ese fenómeno!

EN LA CASA DE SALDOS

¡Te advierto que se han hecho los años!

También fueron denunciados al señor gobernador civil, dos muchachos por escandalizar en el Teatro principal.

A LOS SEÑORES SACERDOTES

Para sotanas, mantos y dulletas, es Núñez el más indicado por la esmerada confección y precios

SIN COMPETENCIA

Núñez

Santo Domingo, 7. - LUGO

Se sacrificaron en el matadero público 10 reses vacunas.

Entraron en la plaza de abastos 24 bultos de pescado.

—Chichita, ¿cuándo es eso?..

—En cuanto termine de comprar las sábanas, coichas, géneros blancos y de punto e infinidad de gangas que están recibiendo en la

CASA DE SALDOS

¡Chica tienen unas medias de seda a 3'50 pesetas que llaman la atención! yo no comprendo como pueden hacer tantos milagros.

—No me digas más; yo compro en esa Casa, y créeme no la cambiaré por ninguna.

—Pagé.—Guía práctica del automovilista. Tomo III.—Tratado con-



Si desea usted tener limpios y brillantes sus cristales, espejos, lunas, bronceos, mármoles, aceros, cerámicas, cubiertos, baterías de cocina, hierros, puertas o maderas pintadas o en blanco, etc., use el **Producto PATRIA**. El **Producto PATRIA** es lo mejor, más económico y de más aplicaciones que se conoce. Se hallará de venta en todos los bazares, ferreterías, droguerías, tiendas de loza y cristal y en todos los buenos ultramarinos.

El **Producto PATRIA** es indispensable por su bon'ad en todas las casas de familia, hoteles, cafés, bars, garages, y en general en todos los establecimientos.

pleto de reparación de automóviles. Obra de inapreciable valor para los automovilistas. 1.000 páginas, 551 grabados, 13 láminas y 2 modelos desmontables.—Precio, 30 pesetas

LIBRERIA DE ALONSO

Plaza del Campo

¡¡LLEGÓ EL MOMENTO!!

Preciosas gamuzas escocesas a 3'25 pesetas.

Bonitas gamuzas labradas ¡ganga! a 4 idem.

Camisetas felta ¡sólido! a 4 idem.

Refajos punto inglés fuerte para señora a 7 idem.

Hermosas coichas de seda y pique, géneros blancos y de sábanas fuera de precio.

Calcetines fuertes a 0.40 idem.

Mantas de lana y viaje, grandes existencias.

Colchones, miraguano, charpes señora, de todo.

Impermeables para señora, caballero y niño, los famosos que pocos quedan.

Tirantes, ligas, cinturones, cuellos y paños.

La estupenda y popular media seda dos cabos de un excelente resultado a 3'50 idem.

Preciosidades en piqué para batas, pañetes escoceses y gamuzas de abrigo.

En trozos de piel el surtido más hermoso conocido.

Ropa interior de lana y felpa gran surtido.

Para V. caballero.

¡Ganga extraordinaria!

Gabanes confeccionados a perfección y gusto desde 60 pesetas; sino tiene usted gabán visitenos, ahorrará muchos duros.

Ahora es ocasión de vestir barato. Nuestra sección sastrería con trajes desde 70 pesetas, sigue con enorme éxito.

Para vender barato somos únicos ¡no le quepa la menor duda!

CASA DE SALDOS

CONDE PALLARES, 2.

LUGO

Dirán ustedes a que viene tanto milagro: muy sencillo, **Casa de Saldos** compra directamente a fabricantes, afinamos los precios como nadie y sobre todo que no aspiramos hacernos ricos a costa del cliente.

¡Nosotros somos así!

VENTA de la casa núm. 65 de la calle de la Ruanueva compuesta de dos pisos y otra posterior de planta baja.

Para informes en la misma casa 2.º piso.

SE VENDE una espléndida heredad, sita en extramuros de esta capital, integrada por una casa, su patio y varias dependencias adherentes, de la extensión de 4 104 metros cuadrados; dos huertas de la superficie de cuatro ferrados y un prado de siega excelente calidad de unos cinco ferrados de mensura. Todo ello forma un sólo compuesto. Informa y concertará la venta en su caso el Procurador señor Luna Sal, Hotel Oriental.

VENTA Se hace de una casa nueva con patio y en él pozo de agua y varios edificios destinados a cuadras, leñera y otros usos, y unida una huerta con frente a la carretera de Castilla y al camino de Montirón, tojo lo cual se halla cerrado sobre sí y lindando con el nuevo campo de deportes de «LUGO SPORTING CLUB». Informes en el Registro de la propiedad.

BAR

DE

GUILLERMO GONZALEZ

(-:-)

— Mariscos de todas clases —

— Langostas de Foz —

— a precios económicos —

— Comidas y meriendas a la orden —

— Vinos y licores de las —

— mejores marcas —

— Abierto hasta las 12 de la noche —

— Manuel Becerra, 1. Lugo —

La Esmeralda

Santo Domingo 12. — LUGO

Relojes de pulsera, bolsillo, despertadores, sobremesa y de pared. Gran variación de modelos y marcas, en oro, plata y níquel.

Pendientes, sortijas, botanaduras, pulseras, collares, medallas, imperdibles, alfileres de corbata, cadenas, dijes y demás.

Monturas para lentes y gafas, gemelos para teatro y campo, lupas, etcétera, etc.

PRECIO FIJO

Se atienden recetas de Sres. Oculistas

Los Previsores del Porvenir

Asociación mútua nacional de ahorro para pensiones vitalicias

CAPITAL:	Intervención	ASOCIADOS:
104.575.000 pesetas	permanente del	238.026
a constante aumento	Estado	-:-

Representante en Lugo: César Díaz Otero, Plaza de Santo Domingo, 23

Clínica Dental:

del

DOCTOR MOSTEIRO

MÉDICO Y ODONTÓLOGO

Plaza de la Constitución, 18. — LUGO

Horas de consultas de 10 mañana a 6 tarde

Los elegantes,

Los que presumen,

Los que saben vestir,

VAN A

Casa Balbás

Se han recibido las últimas creaciones para la presente temporada.

PLAZA MAYOR, 25

H. MODERNO

Nuestra ciudad cuenta con un nuevo y hermoso HOTEL, que el inteligente y activo industrial Don Francisco Murado Falcón, acaba de instalar en la casa número 16 de la calle de Luis Rodríguez de Viguri próximo a la Audiencia y paseos de los Cantones.

El bonito comedor, amplias habitaciones, excelente confort, esmerado trato y gran economía que allí encuentran sus huéspedes y comensales, son su más eficaz recomendación y sus mejores y más gratos atractivos.

Se admiten abonados y huéspedes hijos.

PRODUCTO

"PATRIA,"

(CON PULVERIZADOR DE USO PRÁCTICO)

Quien tiene una caja PATRIA posee la limpieza

de su casa

Si desea usted tener limpios y brillantes sus cristales, espejos, lunas, bronceos, mármoles, aceros, cerámicas, cubiertos, baterías de cocina, hierros, puertas o maderas pintadas o en blanco, etc., use el **Producto PATRIA**. El **Producto PATRIA** es lo mejor, más económico y de más aplicaciones que se conoce. Se hallará de venta en todos los bazares, ferreterías, droguerías, tiendas de loza y cristal y en todos los buenos ultramarinos.

El **Producto PATRIA** es indispensable por su bon'ad en todas las casas de familia, hoteles, cafés, bars, garages, y en general en todos los establecimientos.

¡Probarlo es convencerse!

Precio de una caja en toda España 0'50 pesetas

Depositario en la provincia: DON JACINTO LÓPEZ, Conde Pallares, 7. 2.º.

NOTAS UTILES

TELÉGRAFOS

Son de servicio permanente en esta provincia las estaciones telegráficas de Lugo, Monforte (ferrocarril, enlace) y Ribadeo; completas (hasta las 21) las de Villalba, Viveiro y Mondoñedo y limitadas (hasta las 19) las de Becerreá Chantada, Fonsagrada, Foz, Palas de Rey, Quiroga, Sarria y Ferreira en Valle de Oro.

TELÉFONOS

mitidos hasta las doce del día, para ser entregados en el mismo día. Urgentes, fuera de la provincia, las 15 primeras palabras 3'15, cada palabra más 0'50.

Valores declarados: De 9 a 11. Caja postal de ahorros; imposiciones y reintegros: Desde las 10 a las 15 y los sábados desde las 19 a las 20.

Llegada a Lugo a las 8,34. Salida a las 8,59. Correo: Llegada 12,22, Salida 12,30. Ligeros: Salida 15,32.

LINEAS DE AUTOMOVILES. A Baralla—Administración. Ronda de Castilla, 9. Sale de Lugo a las 15 en invierno y a las 15 30 en verano.

y Lorenzana Puerta de la Estación. Salida a las 13; Llegada a las 19. A Puertomarín, — Administración, Puerta de Santiago. Salida a las 15 50.

El mejor purgante conocido: Aguas Minerales naturales de

PROPIETARIOS VIUDA E HIJOS DE R. J. CHAVARRI Lealtad núm. 12.—Madrid

CARABANA

DEPURATIVAS ANTIBILIOSAS ANTIHERPETICAS

AVISO: Rechácese como falsa toda agua que se vende fuera de sus botellas originales y cerradas

Vapores correos españoles

Compañía Trasatlántica de Barcelona

Servicios rapidísimos del puerto de la Coruña a los de la Habana, Veracruz y Tampico por los nuevos y magníficos vapores correos de 16.000 toneladas, movidos por turbinas, dos hélices; construidos en los astilleros de Sestao (Bilbao) y Ferrol.

LINEA DE CUBA MÉXICO

El 21 de Diciembre próximo saldrá de la CORUÑA el vapor-correo

"Cristobal Colón,"

Su Capitán D. Eduardo Fano.

admitiendo pasaje y carga para dichos puertos, siendo el precio en tercera ordinaria y para la Habana, 549'50 pesetas, y para Veracruz, y Tampico 592'75 incluido impuestos.

LINEA DE BUENOS AIRES

El día primero de Diciembre saldrá de este puerto el vapor

San Carlos

admitiendo pasaje y carga para los de Rio Janeiro Montevideo y Buenos Aires, a trasbordar en Cádiz al magnífico vapor-correo

Infanta Isabel de Borbón

El precio del pasaje de tercera ordinaria para dichos puertos es de 432'60 pesetas, con los impuestos.

LINEA DE FILIPINAS EXTREMO—ORIENTE

El día 1 de Diciembre saldrá de este puerto el vapor-correo

Legazpi

para los de Vigo, Lisboa, Cádiz Cartagena, Valencia Tarragona, Barcelona, Port Said, Suez, Colombo, Singapoor, Manila, Hong Kong, Shangay, Nagasaki, Kobe y Yokohama, admitiendo pasajes para todos los citados puertos, y carga para los de Asia, Africa y Oceanía.

Agencia de la Compañía Trasatlántica

Riego de Agua, 3 y 4.—CORUÑA

NOTA.—El embarque de pasajeros y sus equipajes de mano es por cuenta de la Compañía

LA UNIÓN Y EL FENIX ESPAÑOL. COMPANIA DE SEGUROS REUNIDOS. Capital social 12.000.000 de pesetas completamente desembolsadas.

ELIXIR ESTOMACAL de Saiz de Carlos (STOMALIX). Es recetado por los médicos de las cinco partes del mundo por su eficacia, ayuda a las digestiones y abre el apetito, curando las molestias del ESTÓMAGO E INTESTINOS.

Banco Hipotecario de España

AGENCIA DIRIGIDA EN GALICIA POR Feliciano Canto López, Perito Agrícola Calle del Miño, núm. 28.—LUGO Teléfono número 69.

El Banco Hipotecario de España, creado con la intervención del Gobierno para concluir con la usura, realiza préstamos a plazos de 5 a 50 años, sin que el prestatario, al finalizar el contrato, tenga que devolver el dinero percibido, bastándole para saldar la deuda en el plazo máximo, satisfacer los intereses que más frecuentemente suelen cobrar los prestamistas particulares, quedando, no obstante, a su voluntad, el de volver a la suma en el momento que quiera, y aun entregar cantidades a cuenta, rebajando los intereses correspondientes a las cantidades anticipadas.

El Banco Hipotecario hace préstamos aunque las fincas estén gravadas con censos

LA CONTRIBUCION DE UTILIDADES NO LA PAGAN LOS DEUDORES DEL BANCO, al contrario de lo que ocurre con los capitalistas particulares y aun con otros Bancos y Cajas de Ahorro.

El Banco Hipotecario se reembolsa a la vez del capital e intereses en las anualidades que percibe, y éstas se estipulan a voluntad del prestatario, al otorgarse la escritura, siendo en consecuencia a anualidad tanto más pequeña cuanto mayor es el tiempo convenido para el préstamo, que puede efectuarse por los plazos y anualidades siguientes:

En un préstamo por 50 años, tendrá que abonar el prestatario el 6'92 por ciento anualmente, con lo cual tendrá satisfecho el capital y los intereses al cabo de dicho plazo. Si el prestatario quisiera satisfacer su deuda en el plazo de 45 años, tendrá que abonar anualmente el 7'05 por ciento del capital que solicite, para saldarla en 40 años, tendrá que abonar el 7'22; en 35 años, el 7'45; en 30 años el 7'82; en 25, el 8'37; en 20, el 9'25; en 15, el 10'80; en 10, el 14'04, y en 5, el 24'04 por ciento.

Dedúcese de lo dicho anteriormente, que el Banco Hipotecario de España comparado con los prestamistas particulares, regala el dinero prestado al cabo de 50 años, a condición de abonar solamente el interés anual del seis por ciento, si se tiene en cuenta que el prestatario no tiene que satisfacer la contribución de utilidades, y abonando el diez por ciento, interés soportado por muchos agricultores, quedan saldados el capital e intereses en el corto plazo de 15 años, razón por la que

Los que reciben dinero del Banco Hipotecario no contraen una deuda: solamente se imponen un censo por el plazo que voluntariamente designen, pudiendo no obstante, redimirlo en el momento que quieran

Para obtener los beneficios que concede el Banco Hipotecario, basta que las fincas rústicas o urbanas que se ofrezcan en garantía, se hallen inscritas a nombre del peticionario como dueño, y no en virtud de expediente posesorio, a no ser que la antigüedad de este pase de 50 años, y que su valor sea cuando menos el doble de la cantidad solicitada.

Para informes; consultas, tramitación de expedientes de dominio y arreglo de la documentación necesaria para obtener un préstamo, dirigirse a la indicada Agencia, que cuenta con personal competente y discreto para esta clase de operaciones, dando para ellas toda clase de garantías y facilidades.

Honorarios médicos proporcionales a la importancia del asunto

Esta Agencia se encarga también de la compra de CÉDULAS HIPOTECARIAS.

EMULSION NADAL. Única con 80 por 100 aceite hígado de bacalao. Analizada por Dres. Bonet de la Universidad de Madrid, y Castiella y Castiella de Barcelona con aprobación y dictamen de los Colegios de Médicos y de Farmacéuticos de Barcelona y de eminentes Doctores.

Historia de la provincia de Lugo POR MANUEL AMOR MEILAN 3'50 ptas tomo

GOTA EN LOS PIES. Después de tantos años de sufrimientos causados por la gota, viene la ciencia a vuestro socorro. El URICURE, es un producto que ha resuelto por fin el problema de la eliminación del exceso de ácido úrico — causante de la gota — sin requerir un sistema de alimentación especial.

Uricure. Un ejemplo: "Una casualidad Provincial me hizo conocer el URICURE en la ocasión crítica del colico da mi mal gotoso. Dos meses había pasado sin dormir una sola noche pues el dolor en la pierna izquierda y dedo gordo del pie me lo privaban. Desde el 2º día de tomar el URICURE hasta la fecha en que me hallo bien, he podido dormir tranquilo."

PRECIO: 2,50 pesetas la botella. Quien desea un prospecto gratis, acompaña este artículo con 50 cént. en sellos de correo y dirigas a D. Carlos Meilán, Calle de Valencia 33, Barcelona.

USEN LOS NIÑOS Y LAS PERSONAS MAYORES EL MARCA DE LA SALUD. COMBATE INEFECTIVIDAD Y DEBILIDAD GENERAL. Rechácese todo frasco que no se lea en el exterior con tinta roja.

Red Star Line - Compañía de Navegación Belgo-Americana - SERVICIO REGULAR DE VAPORES CORREOS RÁPIDOS. Coruña ~ Cuba ~ México. Para LA HABANA y VERACRUZ, saldrán de La Coruña los magníficos y acreditados vapores correos: Poland el día 21 de Diciembre, Gothland el día 21 de Enero 1925.

LA PROVINCIA Gran Diario de información e intereses generales. VARIAS CONFERENCIAS DIARIAS TELEGRÁFICAS Y TELEFÓNICAS

Talleres tipográficos a la altura de los mejores de Galicia. En ellos se hacen toda clase de trabajos a precios sumamente económicos.

Plaza de la Constitución 10 (Soportales).—LUGO

TELÉFONO INTERURBANO NÚMERO 7.

TELÉFONO URBANO NÚMERO 20.

Almacén de Demetrio Alvarez. Rua de Manoel Becerra 12, 14 e 16. LUGO. Non hay outra casa en miores condicións pra quen merca. (MATERIALES) escolleitos de construción; pinturas; vidrios; azulexos de todas grades; inodoros completos; tuberías de barro catalán e de grés; ladrillos de todas as dimensións; cemento marca Razala (Ancora); esos; cal da Meda; abonos minerais da Real Compañía Asturiana; cerveza da Cruz Branca, a marca cubzáda por tod'o mundo; sidras de varias marcas.

Non mercar sin pedir prezos a esta casa A carón do cuartel da Garda Civil, e notaredes as ventaxas que trai o mercar n-el.